

ИРКУТСКІЯ

6 ФЕВРАЛЯ

1871 ГОДА.



№

6.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

СОДЕРЖАНІЕ: Указъ Св. Синода. Епархіальныя распоряженія. Произшествіе. О приходѣ суммъ Дух. Консисторіи за 1870 годъ.

Касательно представленія проектов на постройку каменныхъ церквей съ деревянными сводами, куполами и кровлями на утвержденіе Министерства Внутреннихъ Дѣлъ.

По Указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святейшій Правительствующій Синодъ слушали предложеніе Господина Синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 6-го Ноября сего года за № 12213, слѣдующаго содержанія: Начальникъ одной изъ губерній представилъ на разрѣшеніе Министра Внутреннихъ Дѣлъ вопросъ о томъ, не слѣдуетъ ли при возведеніи каменныхъ церквей избирать, для безопасности отъ пожа-

ровъ, устройства въ сихъ зданіяхъ деревянныхъ сводовъ, куполовъ и кровель. Министерство Внутреннихъ Дѣлъ, обсудивъ этотъ вопросъ, пришло къ заключенію: во 1-хъ) что по дѣйствующему закону, 214 ст. Уст. Стр. (изд. 1857 г.) общимъ правиломъ при сооруженіи церквей приѣмлетя, чтобы церкви строены были каменные съ изытіями, допущенными по случаямъ, подробно объясненнымъ въ 215 ст. того же закона; во 2-хъ) что по порядку, установленному 206 ст. Уст. Строит. (прод. 1868 г.), постройка церквей допускается не иначе, какъ по проектамъ, утвержденнымъ Строительными Отдѣленіями Губернскихъ Правленій или, въ случаяхъ превышающихъ предоставленную имъ власть по утвержденію проектовъ, подлежащими Министерствами; и въ 3-хъ) что по буквѣ этихъ постановленій, проекты на постройку каменныхъ церквей съ деревянными сводами, куполами и кровлями, должны составить исключеніе изъ общаго правила, указаннаго въ 214 ст. Уст. Стр. (изд. 1857 г.), и утвержденіе этихъ проектовъ слѣдуетъ относить къ предусмотрѣннымъ 206 ст. того же Устава (прод. 1868 г.) случаямъ, превышающимъ власть, предоставленную Строительнымъ Отдѣленіямъ по утвержденію проектовъ. На основаніи этихъ соображеній Министромъ Внутреннихъ Дѣлъ предложено Начальникамъ губерній 9-го Іюля 1869 г. за № 180, слѣдатель зависящее распоряженіе, чтобы проекты на постройку каменныхъ церквей съ деревянными сводами куполами и кровлями, какъ составляющіе изытіе изъ общаго правила, установленнаго 214 ст. Уст. Стр., были относимы къ поименованнымъ въ 206 ст. того же Уст. (по прод. 1868 г.) случаямъ, превышающимъ власть

Строительныхъ Отдѣленій, и за тѣмъ были представляемы для утверждения въ Министерство Внутреннихъ Дѣлъ. Приказали: О содержаніи изложеннаго въ настоящемъ предложеніи Господина Сунаодальнаго Оберъ-Прокурора распоряженія Министра Внутреннихъ Дѣлъ, касательно представленія проектовъ на постройку каменныхъ церквей съ деревянными сводами, куполами и кровлями, на утверженіе Министерства Внутреннихъ Дѣлъ, дать знать по Духовному вѣдомству циркулярнымъ указомъ къ должному въ надлежащихъ случаяхъ исполненію. Декабря 4 дня 1870 года.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

Опредѣленіемъ Духовной Консistorіи на 16/18 число сего Января состоявшимся, Исправляющій должность пономаря Тимошинской Христорожественской церкви Иванъ Петровъ Пѣтелинъ согласно его прошенію уволенъ изъ духовнаго вѣдомства для избранія другаго рода жизни.

Распоряженіемъ Иркутскаго Епархіальнаго Начальства утверждены въ должностяхъ церковныхъ старостъ на трехлѣтіе съ 1871 по 1874 года.

1) Селенгинскій 1-й гильдіи купецъ Александръ Катышевцевъ при Петропавловской церкви Петровскаго Желъзодѣлательнаго завода.

2) Потомственный Почетный Гражданинъ, Иркутскій 1-й гильдіи купецъ Николай Петровъ Лаврентьевъ при Николаевской церкви Николаевскаго Желъзодѣлательнаго завода.

3) Казакъ № 7 баталіона Забайкальскаго казачьяго войска, деревни Гробовой, Георгій Ивановъ Черенановъ при Ильдиканской Богословской церкви.

4) Балаганскій 2-й гильдіи купецъ Михаилъ Ивановъ Бобровниковъ при Балаганской Спасской церкви.

Крестьяне Балаганскаго округа.

5) Осинскаго селенія Симеонъ Москвитинъ при Осинской Покровской церкви.

6) Верхне-Идинскаго селенія Григорій Дроздовъ при Верхне-Идинской Архангельской церкви.

7) Евсеевскаго селенія Іоакимъ Оедяевъ при Евсеевской Петропавловской церкви.

8) Селенія Тяшлыковскаго Спиридонъ Яковлевъ при Коноваловской Петропавловской церкви.

9) Селенія Подварковскаго Василій Юргинъ при Шипицынской Архангельской церкви.

10) Торгующій по 2-й гильдіи Георгій Очерединъ при Усть-Идинской Богоявленской церкви.

11) Иноходецъ Балаганскаго Инородческаго вѣдомства Кульшетскаго рода Михаилъ Андрѣевъ при Инокентіевской Нукутской Миссіонерской церкви.

Казакъ № 1 пѣшаго баталіона Забайкальскаго казачьяго войска села Быркинскаго Петръ Колесниковъ согласно приходскому приговору въ должности старосты при Быркинской Николаевской церкви утверждён на трёх-лѣтіе съ 1871 по 1874 годъ.

— Крестьяне Иркутскаго округа Бадайской волости селеній: Усколугскаго Егоръ Александровъ Свининъ и Еланскаго Антонъ Ивановъ Кулаковъ, утверждены на трёх-лѣтіе съ 1871 по 1874 г. въ должности старосты: первый при Усколугской Троицкой и послѣдній (при Еланской Троицкой же-церквахъ).

— Мухоршибирской волости, Барыкинскаго селенія крестьянинъ Димитрій Грудининъ, утверждень старостою Иннокентіевской церкви села Ключевскаго на 1871, 1872 и 1873 годы.

— Потомственный Почетный Гражданинъ Сергій Константиновичъ Трапезниковъ освобождень отъ должности старосты Николаевской церкви Николаевскаго Желѣзодѣлательнаго завода.

— Крестьянинъ Иркутскаго округа Бадайской волости, селенія Мальтинскаго, Константинъ Егоровъ Сухихъ, согласно приходскому приговору, утверждень въ должности старосты при Мальтинской Вознесенской церкви на 1871 годъ.

Опредѣленіе на должность.

Уволенный изъ средняго отдѣленія Нерчинскаго Духовнаго училища ученикъ Николай Виноградовъ, согласно прошенію опредѣленъ въ число послушниковъ Посольскаго Спасопреображенскаго монастыря.

Исключенный ученикъ изъ низшаго отдѣленія Иркутскаго Духовнаго Училища Александръ Поповъ согласно прошенію опредѣленъ въ число послушниковъ Селенгинскаго Троицкаго монастыря.

ПРОИЗШЕСТВІЕ.

На 4-е Января, ночь, сгорѣла до основанія совѣсьмъ имуществомъ Богоявленская церковь, въ селѣ Торсискомъ Селенгинскаго округа. Причины пожара пока не извѣстны.

25-го Января вечеромъ возвратился Его Высокопреосвященство изъ своей поѣздки въ Ольхонское вѣдомство.

ИЗВЛЕЧЕНИЕ

изъ приходорасходныхъ книгъ Иркутской Духовной Консисторіи за 1870 г. о приходѣ разныхъ суммъ.

		Рубли.	Коп.
1	Кружечнаго сбора въ пользу Гроба Господня —	345	45
2	— на возстановленіе православія на Кавказѣ —	595	95 ³ / ₄
3	— на улучшеніе быта Православныхъ поклонниковъ въ Палестинѣ —	782	80 ¹ / ₂
4	— на сооруженіе церквей и школъ въ западныхъ Губерніяхъ —	645	87 ³ / ₄
5	— на распространеніе Православія между язычниками въ Имперіи —	969	86 ³ / ₄
6	— на построеніе храма въ Ньюіоркѣ —	15	
7	На памятникъ первому русскому книгопечатнику —	18	50
8	На пенсіи и пособія духовенству —	373	48 ¹ / ₂
9	Выручено за монгольскія Богослужебныя книги —	1	56
10	— За пробѣлы приходорасходныхъ и обыскныхъ книгъ, за разныя вѣдомости и листы для метрикъ, росписей и клировыхъ и другихъ —	1431	22 ¹ / ₄
11	— За вѣнчики и листы молитвы —	1562	29 ¹ / ₂
12	Отъ продажи свѣчъ и пожертвованныхъ на содержаніе духовно-учебныхъ заведеній Иркутской Епархіи —	41,618	75 ¹ / ₄
	Итого —	48,360	77 ¹ / ₄

Членъ Консисторіи Протоіерей Василій Каргашевъ.

15 Января 1871 года.

П Р И Б А В Л Е Н І Я

КЪ

ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ.

6 ФЕВРАЛЯ

№ 6.

1871 ГОДА.

СОДЕРЖАНІЕ: Открытіе Комитета. Описаніе церкви. (Окончаніе). Замѣчательное возвращеніе уворованнаго. Темные стороны нашего народа. Прибытіе въ Красноярскъ Преосвященнаго. Объявленія.

Открытіе Комитета Миссіонерскаго общества въ г. Благовѣщенскѣ на Амурѣ.

27 Декабря 1870 года въ г. Благовѣщенскѣ на Амурѣ совершилось открытіе Комитета Православнаго миссіонерскаго общества.

При всемъ желаніи давно открытъ Комитетъ миссіонерскаго общества, я долго не могъ рѣшиться на это дѣло, вызываемое не однимъ чувствомъ христіанскаго долга, но и нуждами собственной миссіи. По официальнымъ документамъ въ городъ Благовѣщенскъ православныхъ жителей обоего пола съ расположенными въ немъ войсками 1579 душъ, а безъ войска 425 душъ, а во всемъ Амурскомъ краѣ съ островомъ Сахалиномъ православныхъ съ войсками и Сибирскою флотиліею до 40 тысячъ душъ обоего пола. Такъ какъ войска

сами содержатся отъ казны, а обыватели новоселы, не всё надлежащимъ образомъ устроившіеся; то, для удовлетворенія собственныхъ ихъ духовныхъ нуждъ, и церкви строятся и духовенство содержится правительственною казною. При такихъ условіяхъ края ожидать порядочнаго сбора въ пользу миссій было не возможно и я не мало колебался, открывать, или не открывать Комитетъ миссіонерскаго общества. Но нашлись добрые Христіане, которые изъявили усердіе подѣлиться на святое дѣло, чѣмъ Богъ послалъ. Участіе Г. Военнаго Губернатора Амурской области Ивана Константиновича Педашенко, скоро подвинуло дѣло впередъ и на третій день Рождества Христова открылась возможность изъ записавшихся въ члены миссіонерскаго общества сдѣлать выборы въ мѣстный Комитетъ общества. Въ этотъ день поутру совершена была мною Литургія въ Градо-Благовѣщенской Никольской церкви. Въ концѣ Литургіи произнесено слово о томъ, какъ съ основанія христіанства съ проповѣдію о вѣрѣ нераздѣльна была благотворительность христіанская въ пользу проповѣдниковъ вѣры и новообращаемыхъ къ вѣрѣ и въ заключеніе сдѣлано приглашеніе принять участіе, по мѣрѣ средствъ и усердія, въ стремленіяхъ вновь открытаго миссіонерскаго общества.

Общее собраніе миссіонерскаго общества состоялось въ домѣ благороднаго собранія. Когда собрались члены, Архіерейскими пѣвчими пропѣто было „Царю небесный.“ Засѣданіе открылось чтеніемъ Устава миссіонерскаго общества. По прочтеніи устава мною приглашенъ былъ въ товарищи предсѣдателя Комитета Иванъ Константиновичъ Педашенко. Какъ принимавшій самъ участіе

тѣ въ приглашеніи записываться въ члены общества, онъ изъявилъ совершенное согласіе на мое приглашеніе. Затѣмъ начались выборы въ члены комитета. Избраны были: коедральный протоіерей Павелъ Политовъ, Полковникъ Александръ Константиновичъ Педашенко, Войсковой Старшина Иннокентій Ѳедоровичъ Петровъ, Надворные Совѣтники: Димитрій Ивановичъ Ивановъ и Матвей Сергѣевичъ Димитріевъ и купцы: Іосифъ Николаевичъ Очерединъ и Михаилъ Осиповичъ Макѣевскій. Въ казначей избранъ членъ консисторіи, священникъ Александръ Сизой, а въ дѣлопроизводители исправляющій должность секретаря консисторіи Николай Николаевичъ Черновъ. О выборахъ тотчасъ же составленъ былъ протоколъ, который тутъ же и подписанъ всѣми присутствовавшими членами общества. Наконецъ тутъ же предложенъ былъ листъ всѣмъ присутствовавшимъ членамъ для подписи членскихъ взносовъ. Собрано 358 рублей. По малолюдству православныхъ жителей города и это отрадное явленіе. Но многіе немогли воспользоваться общимъ собраніемъ для подписи за отсутствіемъ. Для подписи небывшимъ въ собраніи и также желающимъ, не вступая въ общество, сдѣлать единовременныя пожертвованія, городскимъ священникамъ даны подписные листы за подписомъ Предсѣдателя Комитета и положено было пригласить и всѣхъ священниковъ камчатской епархіи принять участие въ сборѣ пожертвованій въ пользу мѣстнаго Комитета Миссіонерскаго общества.

Веніаминъ Епископъ Камчатскій.

Благовѣщенскъ на Амурѣ

29 декабря 1870 года.

ОПИСАНИЕ ГРАДО-ЕНИСЕЙСКОЙ ВОСКРЕС. ЦЕРКВИ.

(окончаніе).

Причтъ и его содержаніе.

Причту при сей церкви опредѣлено по штату состоять изъ 4-хъ человекъ: Священника, діакона и 2-хъ причетниковъ; но случались въ немъ нерѣдко и недочеты, даже бывали иногда, какъ будетъ означено ниже, и перечеты.

Содержался причтъ доходами отъ исправленія духовныхъ требъ и отъ праздничныхъ ходовъ со Св. Крестомъ по домамъ какъ прихожанъ, такъ нѣкоторыхъ извѣстныхъ своимъ благочестіемъ и зажиточностію, и неприхожанъ; подспорьемъ къ содержанію была для него съ 1849 года еще сѣнокосная земля, въ количествѣ 66 десятинъ, отведенная отъ приходской ея находящейся за р. Енисеемъ, Еркаловой деревни (*).

Изъ Священниковъ, при сей церкви на служеніи бывшихъ, извѣстны слѣдующіе:

Съ 1794 года по 1818 годъ Іоаннъ Петровичъ Овчинкинъ. Съ 1813 года, за болѣзнію, не служилъ, а въ 1818 году 13 декабря умеръ и погребенъ на Градскомъ Вхо-іерусалимскомъ кладбищѣ.

Съ 1795—1817—Максимъ Дмитріевичъ Овчинкинъ Умеръ и на ономъ же кладбищѣ погребенъ.

— (*) Въ нынѣшнемъ лѣтѣ причтамъ церкви Енисейскаго округа, по распоряженію Начальства, производится новая наръзка земли. Намъ причтамъ градскимъ, земля уже наръзана, но, увы!... въ количествѣ однимъ много противъ прежняго меньшемъ, напр. Сборному; а другимъ, напр. нашему Воскресенскому, и ни въ какомъ Обманулись мы, значить, думая (вѣдь мы-сибиряки-хотя и молчимъ, но думать то думаемъ же!), что улучшение нашего быта сразу же будетъ состоять въ большихъ или меньшихъ прибавкахъ чего-либо къ тому, что мы имѣли!...

Съ 1818-1826 Алексѣй Алексѣевичъ Петровъ. Умеръ въ г. Канскѣ въ санѣ Протоіерея.

Съ 1827-1832 Платонъ Петровичъ *Таболкинъ*. Умеръ въ г. Ачинскѣ, гдѣ послѣ сей церкви, состоялъ на служеніи.

Въ 1833 году завѣдующій, градской Христорожденственной Церкви Священникъ, Василій Григорьевичъ Лукинъ. Умеръ на служеніи, Канскаго округа, въ селѣ Тасѣевскомъ (*).

Съ 1834—1838 Александръ Васильевичъ Срътенскій. Состоитъ нынѣ на служеніи, въ санѣ Протоіерея, въ г. Ачинскѣ.

Съ 1839—1845 Иоаннъ Васильевичъ Евтюгинъ. Умеръ на служеніи въ селѣ Кіѣ, — что нынѣ г. Маринскъ, Томской Губерніи.

Съ 1841 года до 27 Августа 1869 г. Илія Васильевичъ Хнюнинъ. Въ оное число, имѣя отъ рожденія 48 лѣтъ, сгорѣлъ въ Церкви сей, вмѣстѣ съ своею строгою религіозною и страннолюбивою супругою Марією Діомидовною, (дочерью Священника о. Діомида Анцыферова) 39 лѣтъ и сыномъ Александромъ 8 лѣтъ (**), — при чемъ сгорѣло и все его имущество.

А какъ такой конецъ земной жизни отпа Иліи поразителенъ: то, чтобы кто—либо не подумалъ, что онъ былъ грѣшнѣе другихъ, вкратцѣ изложу его біографію.

Онъ былъ сынъ діакона, замѣчательнаго смиреніемъ, особенно проявленнаго въ свое время въ от-

(*) Пишущему сіе былъ тесть.

(**) Ирк. Еп. В. 1869 г. № 47. Говорятъ, что о. Илія другимъ, спрашившимъ его совѣтовалъ укрываться отъ огня въ рѣчку, а самъ, между тѣмъ остался въ церкви и притомъ въ томъ ея отдѣленіи, которое сгорѣло... Почему? — непостижимо! Въ живыхъ остался у него одинъ, только сынъ Никита, 16 лѣтъ, въ то время въ Ирк. Дух. Семинаріи обучающійся.

казѣ отъ принятія предлагаемаго ему Архипастыремъ сана Священника. Мѣстомъ родины его было село Ладейское, Красноярскаго округа. Образование окончательное, увѣнчанное степенью Студента, получилъ онъ въ Иркутской Дух. Семинаріи между 1838 и 1844-мъ годами. Съ 1844 года по 1848, былъ, по опредѣленію Начальства, учителемъ въ существовавшемъ въ Енисейскѣ Духовномъ Училищѣ. Испрашивая себѣ въ это время діаконской только должности при Градской Успенской церкви, онъ Архипастыремъ посвященъ былъ какъ достойный, во Священника къ сей Воскресенской церкви. Состоя Священникомъ, исправлялъ онъ, по порученію Начальства, между многими другими временными должностями, должность еще Благочиннаго нѣсколькихъ сельскихъ церквей. Девизомъ его было: вѣрность, честность, правдивость, безкорыстіе и усердіе (*), что въ немъ Начальство и цѣнило и за что его по достоянію и награждало. Такъ: въ 1853 году за усердную и полезную службу и за отличное поведеніе“ награжденъ онъ былъ набедренникомъ,—въ 1858 году выданъ былъ ему для ношенія, въ память отечественной войны 1853—56 г., бронзовый наперсный Крестъ на Владимирской лентѣ,—въ 1861 г. награжденъ онъ былъ скуфьею,—въ 1866 г.—омилавкою.

Съ 13 Февраля сего 1870 года завѣдываніе церковію сею поручено Соборному Священнику Николаю Малахову который и сочелъ себя обязаннымъ ознаменовать свое здѣсь служеніе симъ описаніемъ.

(*) Усердіе его выражалось, между прочимъ, въ отправленіи Богослуженій буквально каждый день, исключая разумѣется дней его болѣзни и отлучекъ, къ которымъ, Богослуженіямъ, часто самъ онъ и благоустраивалъ и звонилъ, особенно въ первые годы священнической его службы.

Достопримѣчательныя вещи.

1) Въ главномъ храмѣ: а) полотняный Св. Антиминь, священно-дѣйствованный Преосвященнымъ Митрополитомъ Тобольскимъ и Сибирскимъ Антоніемъ 22 Октября 1743 года и выданный въ оный храмъ 18-го Апрѣля 1747 года.

б) Царскія врата, окованныя позлащеннымъ серебромъ, 84 пробы.

в) Св. Евангеліе на Александрійской бумагѣ съ дсками и переплетомъ, окованными позлащеннымъ серебромъ и украшенными финифтянными и черневыми, обложенными стразами и камнями сіе Евангеліе было въ Москвѣ въ 1759 году, какъ и большое, имѣющееся при Енисейскомъ Соборѣ (*). Но первое превосходитъ Соборное и величиною и вѣсомъ и богатствомъ отдѣлки.

г) Икона Св. Софіи—Премудрости Слова Божія на дскѣ длиною 1 арш. 5 верх., а шириною 1 арш., въ сребропозлащенной ризѣ. Таковая икона, какъ припоминается, была въ семь только одномъ градскомъ храмѣ.

д) Изображеніе Воскресенія Христова на полотнѣ длиною 4 аршина, а шириною $2\frac{3}{4}$ арш.

е) Изображеніе Благовѣщенія Пресв. Богородицы на полотнѣ означенной же мѣры.

Примѣч. Оба сіи изображенія были работы академической.

2.) Въ прочихъ придѣлахъ: а) рѣзное изображеніе въ ростъ Святителя и Чудотворца Николая.

б) Аналогійная икона Св. Великомученицы Варвары,

(*) Ирк. Еп. Вѣд. 1867 г. № 37.

на дскѣ длиною $7\frac{1}{2}$ верх., а шириною 6-ть, въ сребро-
злаченной ризѣ, предъ сею иконою покойный о. Илія,
согласно усердію своему, много лѣтъ читалъ святой
Великомученицѣ по вторникамъ акафистъ за позднюю
Литургіею, къ которой въ послѣднее время производился
и благовѣстъ въ большой колоколь.

в) Икона Спасителя—Ярое Око, на дскѣ длиной 1
арш. 3 вер. а шириною 1 аршинъ. $1\frac{1}{2}$ верх. въ сере-
бропозлащенной ризѣ. (*)

г) Икона Нерукотвореннаго образа Спасителя, на
дскѣ длиною 1 арш. $2\frac{1}{2}$ верх., а шириною $15\frac{1}{2}$ вер.,
въ сребропозлащенной ризѣ. Отъ сей—то, именно, ико-
ны и остался въ пожарѣ цѣлымъ ликъ (**). А какъ икона
сія была родовая Енисейскаго Купца и Почетнаго граж-
данина Никандра О. Дементьева: то онъ и намѣренъ
недостающее къ оставшемуся отъ нея дополнить и обла-
гоульствовать по прежнему, съ наложеніемъ на нее при-
личной надписи.

д) Икона Казанская Б. Матери, на дскѣ длиной
1 арш. 7 верх., а шириною 1 арш. 3 верх., въ сребропоз-
лаченной ризѣ и въукрашеніи изъ жемчугу и камней (***)

е) Икона Св. и Чудотворца Иннокентія Иркутскаго,
на полотнѣ длиной 1 арш. $1\frac{1}{2}$ верх., а шириною 14
верх. Икона сія нарочито была написана и на память
Енисейцамъ въ сей церкви поставлена бывшимъ Е. О.
Начальникомъ А. А. Мордвиновымъ,

ж) Большой колоколь, вѣсившій 540 пудовъ.

(*) Икона такая есть въ нашемъ Соборѣ. Кстати замѣчаю слѣдующее:
нѣкій старшина въ нынѣшнемъ лѣтъ, донесъ своему волостному правле-
нію объ окрещеніи въ нашемъ Соборѣ одного изъ своихъ подвѣдомыхъ,
исключивъ оный изъ разряда церквей, выразившись такъ: «М.М. былъ кре-
щенъ въ Енисейскомъ Соборѣ (а не въ церкви)».

(**) Ирк. Еп. Вѣд. 1869 г. № 47.

(***) Тамъ-же.

Но это и многое другое было, а теперь что?—Теперь нѣтъ ни первыхъ вышеозначенныхъ вещей (кроме двухъ иконъ послѣднихъ), ни даже, можно сказать, и послѣдней, т. е. колокола, ибо и онъ по причинѣ негодности къ надлежащему употребленію, за его расколостію, есть теперь не больше какъ масса мѣди, нѣтъ теперь многого—премногого и иного въ церкви!—И церковь теперь и внутри и снаружи стоитъ, какъ справедливо отозвались объ ней наши Епархіальные Начальники (*), „разтерзанная, развѣчанная“ и стоять, быть можетъ, будетъ такою долго: ибо свои ея средства ничтожны (**), а пожертвованій значительныхъ непредвидится....,—впрочемъ въ нынѣшнемъ лѣтѣ мы надѣемся часть ея покрыть, а Владычица, быть можетъ, расположитъ кого—нибудь и къ большому... г. Енисейскъ. Свящ. Николай Малаховъ.

Замѣчательное возвращеніе ворами украденнаго.

1871 года 1-го Генваря въ 1 часъ по полудни неизвестный человекъ въ сѣросалдатской шинели за шедши якобы для молитвы въ часовню при св. вратахъ Иркутскаго Вознесенскаго Монастыря, скралъ изъ оной икону Знаменія Божія Матери въ мѣдной легко посребренной ризѣ, величиною въ четверть аршина, но отшедши сажень сто къ мосту Подгородно--Жилкинскаго селенія, возвратился обратно съ этою Иконою и передавъ привратнику, скрылся. Вскрѣсь послѣ сего явился къ св. вратамъ монастыря другой въ нагольномъ полушубкѣ, изъ разряда конокрадовъ. Здѣсь стояла приготовленная для казначея монастыря карая лошадь въ новой упряжи и въ санкахъ. Недумая

(*) Иркут. Еп. Вѣд. 1869 г. № 48. (**) 750 руб., сохранившійся въ погребѣ въ придѣлѣ Баз. Б. Матери.

долго, конокрадъ съѣлъ въ санки и погналъ лошадь въ Иркутскъ. Хотя изъ монастыря немедленно и была сдѣлана погоня за похитителемъ, но поиски были напрасны. На другой день 2 Января часовъ въ 10-ть утра лошадь была доставлена изъ дома братьевъ Казначей Шушаковыхъ, къ коимъ она приведена была вечеромъ 1-го числа изъ Знаменскаго Монастыря.

Это можно объяснить такъ: поелику эта лошадь на которой постоянно выѣзжаетъ казначей, извѣстна весьма многимъ жителямъ Иркутска, то конокрадъ, по всей вѣроятности, за подозреваемый въ кражѣ, былъ останавливаемъ въ городѣ вопросами: куда ѣдешь на монастырской лошади? И дабы не попасть въ бѣду, не указывалъ на частнаго домовладѣльца, гдѣ его могли тотчасъ арестовать, а указалъ на такое мѣсто, откуда онъ могъ удобно скрыться, именно на Знаменскій Монастырь. Такъ онъ и сдѣлалъ. Привязавъ у вратъ онаго Монастыря краденую лошадь онъ бѣжалъ. Лошадь, признанная монахинями, доставлена была въ домъ Шушаковыхъ, а отголъ въ Вознесенскій Монастырь. Но не одна боязнь быть узаннымъ или схваченнымъ, заставили воровъ возвратитъ лошадь и икону, можетъ быть тѣже воры и тогоже дня сдѣлали новое воровство, но не возвратили украденнаго, а принадлежащее Вознесенскому монастырю возвратили. Угрызеніе совѣсти, страхъ наказанія святительскаго, особенное покровительство. Обители, въ которой почиваетъ великій угодникъ Божій и чудотворецъ Святитель Христовъ Иннокентій, и его невидимое дѣйствіе заставили злодѣевъ возвратитъ взятое изъ монастыря.

Настоятель Иркутскаго Вознесенскаго Монастыря
Архимандритъ Веніаминъ.

ТЕМНЫЯ СТОРОНЫ НАШИХЪ ПРИХОЖАНЪ.

Въ прошедшую св. четвередесятницу, пишетъ одинъ священникъ, какъ нарочно пришлось мнѣ постоянно встрѣчаться съ темною стороною жизни моихъ прихожанъ. Такъ во время исповѣди наслушался я разныхъ грубыхъ выраженій. Напримѣръ кающійся говоритъ: „чѣмъ же, батюшка, я согрѣшаю? я ничего за собою незнаю, развѣ только скажешь что языкомъ„. Или: „большихъ грѣховъ я не имѣю у себя, развѣ только посердишься на кого“. Или: „вѣстимо, отецъ духовный, наше дѣло—что ниступилъ, то и согрѣшилъ“. Или: „въ чемъ согрѣшилъ въ томъ и каюсь„. А одна 10 лѣтняя дѣвочка, придя, къ исповѣди, говоритъ: „я колдовства не знаю, душу не гублю, а больше ничѣмъ не грѣшна„. Или—одна взрослая такую рѣчь держала со мною:—Исповѣдуй грѣхи свои господу Богу, говорю я. Она отвѣщаетъ: „грѣшна, батюшка„. Какъ тебя звать? „Грѣшна“.—Изъ какого ты двора? „Грѣшна“. Да что ты говоришь? „Грѣшна“. Понимаешь ли ты меня? „Грѣшна“. Прочитай мнѣ какую либо молитву. „Грѣшна“. Глуха ты, что ли? „Нѣтъ, батюшка, я слышу“. Да что жъ ты не такъ исповѣдуешься, какъ я всѣхъ наставлялъ? „А какъ же тебѣ еще нужно! наше дѣло темное“.

— Приобщаль я святыхъ таинъ болящаго. Мать его говоритъ мнѣ: „вотъ, батюшка, и отнесъ относилъ, а все не лучше моему сыну„. Я полюбопытствовалъ спросить у ней, что она дѣлала,—отнесъ отнесъ? Она отвѣтила мнѣ: „да вотъ, батюшка,—мнѣ присовѣтывали добрые люди спечь пирожковъ, да отнести ихъ на перекрестокъ, на дорогу положить, да и уйти безъ оглядки и только, я такъ и сдѣлала„.

— Одна женщина-прихожанка приходит ко мнѣ и проситъ отслужить панихиду по ея мужѣ живомъ. Я спрашиваю у ней: откуда явилось въ головѣ ея такое сумасбродство? Она отвѣчала, что ей присовѣтовали такъ сдѣлать добрые люди, чтобъ мужъ ея пересталъ пьянствовать.

— Увѣщавалъ я одного солдата, пришедшаго домой по билету и неживущаго съ своею законною женою, чтобы онъ жилъ съ нею; но чтожь онъ мнѣ началъ на это говорить! “Да помилуйте, батюшка, развѣ вамъ неизвѣстно, что теперь и въ Петербургѣ живутъ съ переменными женами? Я тамъ жилъ, видѣлъ это и очень хорошо знаю.— На счетъ соблюденія постовъ вы намъ говорите, а тамъ объ этомъ и не беспокоятся. Теперь говорятъ, не то время, чтобъ какъ нибудь жить по благочестію, а все вольно, свободно никого не принуждай какъ хочешь жить, и живи”.

Послѣ такой горькой тирады, я не сталъ съ нимъ говорить, а велѣлъ ему замолчать, да не соблазняется прочіе. *Касаясь смотъ, очернится* (Сир. 13, 1), говорить премудрый Иисусъ сынъ Сираховъ. (*Странникъ*).

Прибытіе Преосвященнаго въ Красноярскъ.

Изъ Красноярска извѣщаютъ отъ 5-го Генваря о прибытіи въ этотъ городъ втораго съ открытія Епархіи, Архипастыря Преосвященнаго Павла, Епископа Енисейскаго, слѣдующее:

1-го Генваря Преосвященнаго встрѣтилъ въ Кемчугѣ, около 8-ми часовъ вечера, благочинный священникъ Григорій Климовскій. Каѳедральный Протоіерей Василій Касьяновъ встрѣтилъ его на первой станціи Залѣдѣвской; въ городъ же, при самой быстрой ѣздѣ, прибыли около 3½ часовъ по по-

луночи, и 2-го Генваря новый Владыко служилъ въ Домовой церкви; 3-го и 5-го въ Кафедральномъ соборѣ, а 6-го служилъ въ старомъ Воскресенскомъ соборѣ и оттуда ходилъ на рѣку для освященія воды.

Томскъ и Ачинскъ проѣхалъ тайно такъ, что въ Томскѣ узнали черезъ сутки, а въ Ачинскѣ черезъ нѣсколько часовъ о его проѣздѣ.

ОБЪЯВЛЕНІЯ

12. „Нижегородскія Епархіальныя Вѣдомости“ выходятъ два раза въ мѣсяцъ, ц. 4 р., а съ доставкою 5 р. Адресоваться: въ Нижній Новгородъ, въ редакцію „Нижегородскихъ Епарх. Вѣдомостей“, при духовной семинаріи.

13. „Орловскія Епархіальныя Вѣдомости“ выходятъ два раза въ мѣсяцъ, цѣна годовому изданію 4 руб. 50 к. съ пересылкою. Адресъ: въ Орелъ въ редакцію „Орловскихъ Епарх. Вѣдомостей“, при духовной семинаріи.

14. „Пензенскія Епархіальныя Вѣдомости“ выходятъ два раза въ мѣсяцъ, выпусками въ 3 и болѣе листа, ц. 4 р. 50 к., съ пересылкою 5 р. Адресъ: въ Пензу, въ редакцію „Епарх. Вѣдомостей“, при духовной семинаріи.

15. „Пермскія Епархіальныя Вѣдомости“ выходятъ еженедѣльно по средамъ. Цѣна за годъ 5 р., Адресъ: въ Пермь, въ редакцію — „Пермскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей“.

16. „Подольскія Епархіальныя Вѣдомости“ выходятъ два раза въ мѣсяцъ, цѣна съ пересылкою 4 руб. Адресъ: въ редакцію „Подольскихъ Епарх. Вѣдомостей“, при Подольской семинаріи.

17. „Полтавскія Епархіальныя Вѣдомости“ выходятъ два раза въ мѣсяць, ц. 5 р. с. Адресъ: въ Полтаву, въ редакцію „Епарх. Вѣдомостей“.

18. „Рязанскія Епархіальныя Вѣдомости“ выходятъ два раза въ мѣсяць, ц. 4 р. 50 к., а съ пересылкою 5 р. Адресъ: въ Рязань, въ редакцію „Епархіальныхъ Вѣдомостей“, при духовной консисторіи.

19. „Самарскія Епархіальныя Вѣдомости“ выходятъ два раза въ мѣсяць, ц. 4 р. съ пересылкою. Адресъ: въ редакцію „Самарскихъ Епарх. Вѣдомостей“ при духовной семинаріи, въ г. Самарѣ.

20. „Саратовскія Епархіальныя Вѣдомости“ выходятъ 1 и 16 чисель, годовая цѣна 5 руб. 30 к. сер. Адресъ: въ Саратовъ, въ редакцію „Епархіальныхъ Вѣдомостей“ при духовной семинаріи.

21. „Смоленскія Епархіальныя Вѣдомости“ выходятъ два раза въ мѣсяць, ц. 4 р. 50 к. Адресъ: въ Смоленскъ, въ редакцію „Смоленскихъ Епарх. Вѣдомостей“.

21. „Тамбовскія Епархіальныя Вѣдомости“ выходятъ одинъ разъ въ мѣсяць. Ц. 4 р. 25 к. Адресъ: въ Тамбовъ, въ редакцію „Епарх. Вѣдомостей“, при духовной семинаріи.

Редакторъ, Ректоръ *Иркутской Семинаріи*,
Архимандритъ *Модестъ*.

Дозволено цензурою. Иркутскъ Января 6 дня 1871 года.

Печатано въ Типографіи Окружнаго Штаба.